



三种术式治疗大隐静脉曲张临床疗效对比研究

刘纪明

淄博市博山区北博山中心卫生院 山东淄博 255207

【摘要】目的 观察三种术式治疗大隐静脉曲张临床疗效对比。**方法** 随机选取我院2016年5月-2018年5月接受的99例大隐静脉曲张患者为本次研究对象，按照术式不同将所有患者分为A组（33例：微创刨吸术）、B组（33例：大隐静脉高位结扎术）、C组（33例：传统刨吸术），比较三组患者临床疗效。**结果** A组患者平均手术时间、术中平均出血量以及住院时间等相关指症依次优于B组、A组， $P<0.05$ 。A组患者并发症发生率为3.03%依次低于B组、A组， $P<0.05$ 。**结论** 对于大隐静脉曲张患者给予微创刨吸术可有效缩短患者手术时间、住院时间，有利于患者术后机体恢复。

【关键词】 三种术式；微创刨吸术；大隐静脉高位结扎术；传统刨吸术；大隐静脉曲张

【中图分类号】 R654.4 **【文献标识码】** A **【文章编号】** 1674-9561(2018)03-014-02

大隐静脉曲张属于临床常见下肢血管疾病，本病的发生与患者长期站立、体质等多因素有关，主要治疗方法为手术治疗，其手术治疗方法较多，目前临床常用的手术治疗方法包括微创刨吸术；大隐静脉高位结扎术；传统刨吸术^[1]。本次研究为探究微创刨吸术、大隐静脉高位结扎术、传统刨吸术三种术式对大隐静脉曲张临床治疗效果，对我院2016年5月-2018年5月接受的99例大隐静脉曲张患者分别给予微创刨吸术、大隐静脉高位结扎术、传统刨吸术等三种手术，比较三组患者相关手术指征以及并发症发生情况，现报道如下。

1 资料与方法

1.1 一般资料

A组33例患者中男18例，女性15例，男女比例为6:5，患者年龄在33岁至73岁，中位年龄为(53.28±1.28)岁，患者病程最短为6个月，病程最长为5年，平均病程(2.47±0.21)年。B组33例患者中男17例，女性16例，男女比例为17:16，患者年龄在33岁至71岁，中位年龄为(53.21±1.26)岁，患者病程最短为6个月，病程最长为5年，平均病程(2.45±0.23)年。C组33例患者中男19例，女性14例，男女比例为19:14，患者年龄在35岁至72岁，中位年龄为(53.26±1.26)岁，患者病程最短为6个月，病程最长为5年，平均病程(2.47±0.23)年。三组患者在年龄、性别、病程等方面差异不明显，不具有统计学意义， $P>0.05$ 。

1.2 病例选择标准

本次研究经医院伦理会同意，患者入院后均出现小腿肿胀且肤色改变、伴有脂质硬皮、湿疹等症状，均经多普勒彩超下肢静脉畅通度检查，符合大隐静脉曲张临床诊断标准。排除标准：（1）排除凝血功能障碍或其他血液系统疾病患者。（2）排除合并免疫系统以及全身代谢系统疾病患者。（3）排除合并心、肝、肾等重要脏器疾病患者。

1.3 方法

1.3.1 A组患者给予微创刨吸术：术前对患者静脉曲张血管进行标记，并结扎大隐静脉及其分支，而后剥脱大隐静脉至膝关节下2厘米，向曲张静脉血管注射麻醉液以充盈血管，并在曲张血管上取小孔旋切，术后对患肢加压包扎。

1.3.2 B组患者给予大隐静脉高位结扎术：对大隐静脉及其分支常规结扎，并将大隐静脉剥脱至膝下，小腿曲张血管进行结扎，以避免大隐静脉结扎后塌陷。

1.3.3 C组患者给予传统刨吸术：常规术后高位结扎大隐静脉及其分支，视同剥脱器将大隐静脉剥脱至内踝上2厘米处，大隐静脉下段血管做切口剥脱，而后缝合切口并用弹性绷带进行压迫止血。

1.4 观察指标

(1) 观察比较三组患者平均手术时间、术中平均出血量以及住院时间等相关指症。

(2) 观察比较两组患者皮下瘀血、切口感染、皮肤麻醉等并发症发生情况。

1.5 统计学处理

选择SPSS21.0统计学软件进行整理，本次研究相关手术指症其计量资料(\bar{x})表示用t检验；并发症其计数(%)表示用 χ^2 检验； $P<0.05$ 表示有统计学意义。

2 结果

2.1 两组患者各项手术指症，具体情况(见表1)，A组患者手术时间、住院时间最短，术中出血量明显少于B组、C组。

表1：两组患者各项手术指症 [$\bar{x}\pm s$ 、n]

组别	n	平均手术时间 (min)	术中平均出血量 (mL)	住院时间 (d)
A组	33	50.26±10.26	37.52±12.65	6.12±0.62
B组	33	58.62±11.32*	43.52±15.62*	6.82±1.03*
C组	33	72.65±16.35*	75.62±16.85*	7.52±1.42*

注：“*”表示A组与B、C两组患者手术时间、住院时间最短，术中出血量相关手术指症经T验证分别为15.621、15.726、13.426、14.751、16.325、16.785，P值均<0.05，数据差异明显。

2.2 两组患者并发症情况，具体情况(见表2)，A组共有1例发生并发症，依次少于B组、C组。

表2：两组患者并发症发生情况 [n/%]

组别	n	皮下瘀血	切口感染	皮肤麻醉	并发症发生率
A组	33	1	0	0	3.03%
B组	33	2	1	0	9.09%
C组	33	2	2	2	18.18%

3 讨论

大隐静脉曲张是我国较为常见的周围血管疾病，大隐静脉高位结扎术与传统刨吸术均可损伤曲张静脉血管完整性，增加疾病术后疾病复发率，微创刨吸术可有效避免因患者大隐静脉纤维化不完全所致股静脉瓣膜反流，避免患者术中静脉腔内形成血栓，且手术切口小，可有效避免患者皮肤长期暴露在空气之中，从而减少手术区域与空气中的细菌、灰尘接触，从而发生局部感染^[2-4]。

本次研究显示给予微创刨吸术的A组患者平均手术
(下转第16页)



表2：比较两组患者的手术指标

组别	手术时间 (min)	住院时间 (d)	手术出血量 (ml)	术后肠功能恢复时间 (h)
观察组 n=45	60.30±13.00	6.31±1.32	45.00±4.10	12.23±4.51
对照组 n=45	120.56±10.55	9.10±2.21	180.20±10.55	42.21±5.55
χ^2	24.14	7.27	80.13	28.12
P	<0.05	<0.05	<0.05	<0.05

且在术后期间也更容易形成再次粘连。据研究，手术次数和粘连严重程度形成正相关关系^[5]。

本研究分别采用传统开腹手术和腹腔镜手术对粘连性肠梗阻患者进行治疗，对比二者的手术疗效和手术指标，结果显示，和对照组对比，观察组治疗有效率明显更高，P<0.05。和对照组对比，观察组手术时间、住院时间、术后肠功能恢复时间明显更短，手术出血量明显更少，P<0.05。由此可见，和开腹手术对比而言，腹腔镜手术不仅疗效更高，而且手术时间、住院时间、术后肠功能恢复时间也明显更短，由于微创切口的长度极小，手术出血量更加少，并且术后切口恢复快，不容易造成再次粘连可有利于减少粘连复发。腹腔镜手术对腹腔内脏造成的损伤不大，切口一般约1-2cm，可避免了腹部组织和脏器直接接触外界，有利于减少术后炎症，避免粘连复发。目前，腹腔镜技术已经发展非常成熟，不仅可探查身体内部的多个隐蔽器官，而且寻找探查目的准确，优势明显。

(上接第13页)

饮食不规律，急性胃出血发病率也越来越高。急性胃出血属于一类急危重症，患者需要及时到医院就医，如果发病后未及时到医院治疗，会危及生命，因此患者需要引起高度重视。目前临幊上对治疗急性胃出血有保守治疗与手术治疗两种方式，其中保守治疗就是采用药物进行治疗，以奥美拉唑使用最为广泛。奥美拉唑作为质子泵抑制剂，对胃酸分泌具有良好的抑制作用，用药后起效快，可以促进血小板凝固，达到止血的效果，对治疗急性胃出血具有重要意义^[3]。除此之外，保守治疗还涉及到输血、输液等治疗，对失血过多的患者进行输血，可以有效控制血压，预防患者出现休克、晕厥的情况。但是保守治疗只适合病情较轻者，如果患者采用保守治疗后，止血效果不显著，则需要采用手术进行治疗。手术治疗适合病情较重者，医生通过胃镜可以快速找到出血部位与出血原因，采取手术治疗，减少出血量。当患者有多个出血点时，首先将患者胃内的容物清除干净，然后应用药物才能发挥最大的疗效，在手术过程中还需要注意观察患者的生命体征，更好的促进患者康复^[4]。

(上接第14页)

时间、术中平均出血量以及住院时间等相关指症分别为(50.26±10.26)min、(37.52±12.65)mL、(6.12±0.62)天，各项数据均明显优于B组、C组，A组并发症发生率为3.0%，明显低于B组、C组。

综上所述，对于大隐静脉曲张患者给予微创刨吸术其治疗效果明显优于大隐静脉高位结扎术、传统刨吸术。

参考资料：

[1]余培东，陈耀堂，柴继军等.高位结扎联合激光腔内治疗大隐静脉曲张135例分析[J].宁夏医学杂志，2016，

综上所述，对粘连性肠梗阻患者进行腹腔镜手术治疗，能够明显地提高疗效，并且可大大缩短手术时间、住院时间和术后肠功能恢复时间，有效地减少了手术出血量，应用价值较高。

参考文献：

- [1]赵德明.腹腔镜与开腹手术治疗粘连性肠梗阻临床疗效对比分析[J].中国现代药物应用，2018，12(09):46-47.
- [2]张学跃.观察腹腔镜手术治疗粘连性肠梗阻的临床疗效[J].世界最新医学信息文摘，2017，17(A3):23-24.
- [3]刘洪喜，胡丹.腹腔镜手术治疗粘连性肠梗阻的临床观察[J].中国实用医药，2014，9(32):56-57.
- [4]邓华林.手术联合中药治疗粘连性肠梗阻的疗效观察[J].内蒙古中医药，2014，33(30):43.
- [5]黄旭峰.腹腔镜手术治疗粘连性肠梗阻的临床观察[J].医学信息(中旬刊)，2010，5(09):2401.

在本文研究中，两组患者采用不同方法治疗均取得了良好的效果，对照组患者的总有效率为83.72%，实验组患者的总有效率为95.35%，两组相比实验组患者的总有效率要高于对照组(P<0.05)。由此可知，急诊手术治疗急性胃出血效果更为显著，但是对于病情较轻者，可以先选择采用保守治疗，如果止血效果明显，则无需采用手术，当患者治疗无效时再采取手术治疗也能起到良好的效果。所以，医生在给患者治疗时，要根据患者的情况采取最适合患者的治疗方案，在达到治疗效果的同时，还可以帮助患者节省手术费用。

参考文献：

- [1]伍建平.分析急性胃出血急诊治疗及临床效果[J].中国实用医药，2018，13(07):42-43.
- [2]孟丽.急性胃出血的急诊治疗及临床效果观察[J].当代临床医刊，2016，29(02):1996-1997.
- [3]王洪政.急性胃出血的急诊治疗及临床效果观察[J].中国药物经济学，2013(06):200, 205.
- [4]翟金林.急性胃出血的急诊治疗及临床效果分析[J].实用心脑肺血管病杂志，2012，20(05):880.

38(2):162-163.

[2]金一琦，徐国雄，黄剑等.腔内激光手术治疗大隐静脉曲张的临床疗效[J].中国现代普通外科进展，2016，19(2):122-124.

[3]孔艳杰，黄乐刚.静脉腔内激光闭合术治疗大隐静脉曲张临床疗效分析[J].中国现代普通外科进展，2015，18(12):968-970.

[4]闫文锋，吴刚，许延发等.激光腔内闭合术联合高位结扎术治疗大隐静脉曲张疗效观察[J].中华实用诊断与治疗杂志，2015，29(8):786-787, 790.